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3.1 T&IWlﬁﬂﬂﬂﬂﬂ@ﬂtﬁ%ﬂﬁllﬂﬂﬂﬂ (Multiple Linear Regression Model)

TuaanansvBuduasuwuuwyiiuaasemuduiusseirindulsaauasiulsdan & & figtuny

i lus

=le

Yi=Fo+ 55X+ BXn+...+ BeXik, i=12,...,n (3.1)

Y, wnu fudsau
X5 Wit onuLsdase e 5 =0,..., &k uag X =1

4 }
Bi umw MdNYszAnsoaney (Regression coefficients) (o § =0,..., k&
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& UK ANNAMALARDUEN (Random error)

Tagluaa (3.1) annsnedelddhusswmy (Hyperplane) mosdauilsdase X; u & 7 uase

4 - | t ! $ ‘4 ! { 1
Fuszdndnanes g; wmmiweiflinsum Faunmumaldsulawosdiaistes Y dems
1 T i U Y] o { o X ) = 1
Wasnwulawnes X; 1 wiw leliihulsdassiundit SumaitieionZennnime’ g, e

TN & : . . .
i=12,...,k M maulszdnionnssungau (Partial regression coefficients)
[% Y

E(YIXera) = G+ 58X+ A4,

el
— "

&y

FU% 3.1: sswwresanmsanosudaduaswuuwypdefinlsdase 2 i

finsonlunananesdaduasununynsdl 2 fuly famsoeinolidommunestuly
daTe X, ua Xsadw 2 A ﬁmam‘lugﬂﬁ' 3.1 azinldhe g, unw sepsdauny Y seeszwinnnnay
dweuanofionasINg X; = X, = 0 ud) o svvmneiaanadnnes ¥ idle X, = Xo=0 ﬁamf’u
Ao azlifianaving dwmwimfaed 5, Tamsiisuulasewnioses ¥ de 1 wiiomawden-
wlaanee X, lols X, a9il vusadionin B Famsndsnulasesdnaione ¥ de 1 niioms

o4 ] " ]
wisnulaenes X, held X, aed

vavaslumananonBaduaswwuwpzgnlfifelssnmenudniuifuisewie v fu
4 r { r =l ' v .‘.’!
X1, Xa,. .., Xp Mhimmupluuuiivisen nipudisehpluundaduasoinmnzasmeluseuisn
123 dl o X 4 L4 . 24 o b
vosdoyaililumsairnaumslavissinn wenaniluaaiillassaindudoufiammsadinnzilay
[ =, o L4 £ [ 1 = .
limaRamshianimsoansudaduarawnwy§3nds wn Tunameandn (Quadratic model)
Al
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3le

Y=F+pX+PX +e
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Ml X1 = X uag X, = X2 udh baeathednannsadonlmalldiin

Y=00+5X1 +fXa+e

=l or

Tefifeguurluaannnssdaduaruuuwyaes 2 fulsiues lnsludh luaananesiifignume
Baduaselumenzewnniiaed sximdiulnasnansududuasaiadn Tanlidiladednumeguig

A s = b
yaeinif idnnbuaaiu 4

foananilewin (Assumptions) 729MFNATINIMTOANBYBRTUATIUULNY
« & ~ NID (0, 0?)
* i~ NID(fo+ Bi1Xar + BaXiz + . - . + BruXik, 02)
« X; dluulsimsum (Known value) tilo §i=1,2,...,k

o X; uay X, dludasyiu e 5, £=1,2,...,k

' = o el o or o =
3.2 ﬂ'lﬁ'“.lh'gN'lﬂ%ﬂ'lWﬁ"lNW]@iIﬂﬂ'Jﬁ'ﬂ’lﬁﬁﬂﬂﬂ%@ﬂﬂﬂﬂ
] a s s o VL FLv-ael s, e o o )
mnlsznadmnninefulueansassdaduasunnmyannsoi @l lEismsaenioofigaun
Wrfumalssmnmdnniwelulunsannesduduasetnuny apmndununateyadiate
Fesznovdmpdidunn n @ fle n>k W Y unu m&unadiil i e i=1,2,....n usz X

unu mdanadii ¢ vee X; We j=1,2,..., k wlddeyanlflumidensinonnendaduase

o

UUUWYH

el v, Xy Xp - X
1 i Xn Xz - X
2 Yo Xon Xoo - Xop
3 Ys Xan Xz -+ Xar
L) Y, Xnp Xn2 o+ Xng

- o 3 o £Y (3 123
MIwN 3.1 dneasdeyaililumsiwnsianmsoanauBadunsauuumy
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nnbuaananspBuduasauuwy G.1) aunsodonlndlédiv

k
Vi=fo+ > BiXij+ea, i=12..,n (3.2)
=1

wazlfrarnmasasspesanunmanSondeil

SSE = > ¢

i=1
n -~
= > (Vi—-¥)?
i=1
n n
= > (Yi~B—> BiXy)? (3.3)
i=1 i=1
MINFUTEIIMEN By, Bi, ..., Bk ﬁm‘i%‘mé‘qamﬁaﬂﬁqm ﬁw1ﬁtﬂuw1a%ﬂ’u§ﬂm SSE vy
wimiwasudas il
0SSE = =
B = (Y —fo~ Zﬁjxe—j) (3.4)
0 =1 i=1
dSSE = = .
i =2 X | Yi— B0~ BiXy ), i=12....k (3.5)
J i=1 i=1

udlfanms (G.4) uay (3.5) whiugud wasunuen By, B, ..., 0 v bo, b, ..., b AINEIEL

Azl

k) i

Z(Yi—bg—ijXij) =0

" o

Exij(}f;-—bo—Zb,-Xﬁ) =0 j=12...k
i=1

- wdmnuiaguanmsindulal aldanmsind p = & + 1 anms §oit
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Tt n n k)
nbo+b1 Y Xa+b Y Xo+- by Xi = pR7
' i=1

=1 i=1 i=1
T n n n ™
bOZXz'l+blzXa?1+b2ZXi1Xi2+“‘+kaXi1Xik = ) XaY;
1=1 i=1 i=1 i=1 i=1

=1 i=1 i=1

n n n n T
oY Xig+b Y XiXip+ Y Xp+ - +b) XoXu = > XoY
i=1 i=1

n n n n n
bo E X+ b Z XX + b ZXiink + -t by Z ka = Z X Y; (3.6)
i=1

i=1 i=1 i=1 =1

&,

wimauAaumMsUnii p = k + 1 awms feldidssnamiasnisfigaussmnimef

=

Bo,Bry -, B WAMTUAENMY k + 1 anmsiondniisadasdouinegaon lasmwmseirduiled

hulsBassnarnd fatwidieldazmndemsdmam aums (3.1) ansadowliedlugisennains

Tt
Y=XB8+e (3.7)
- 1 Xy X2 ... Xuie
bl
1 Xoy Xoo ... KXo
Tagdl v = Y2 X = X
(nx1) : ] (np) 1 X311 Xz ... Az
Y,
CT _1 an Xn2 Xnk
L < -
Bo €1
b1 €
= y € =
{px1) : (nx1)
.‘Bk.l [ €n |
laijﬂ

Y unu unweirsamdunasme n x 1

X UMt e nirenmuesulsdasumin n x p, p = k + 1
q 1 -:'.‘

B Wi nnwasravmdNlstdninanasnwia p x 1

€ LW L']ﬂLﬂﬁ]%ﬂﬂﬂﬂ‘ﬂﬂﬂﬂ1mﬂaﬂ%ﬂu’m nx1
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\dennarnmivaasved luglvewnnsndlés

SSE = Zn: €
5
= (Y-Xp) (Y -Xp)
=YY -BgXY-YXB+8X'XB

= Y'Y -28'X'Y + BX'X3 (3.8)

moyiufisuivmniiaes 8 uiliaumsuhfugud wasuwnudmnnimeddeshisnm b

955B|  _ _sx'y42x'Xb = 0 (3.9)
a8 |y,
ayldanmsundluglesswnindiilu
X'Xb=X'Y 3.10)

ufanms (3.10) lavgos (X'X)~! dhiiedesfioasanms aglddnlsznmmaaentosiiganes g
=
o

b= (X'X)"'X'Y 3.11)

e (X'X)! wield lavednd (XX) 1 walflanedihulsdassbiflanudutuiim Lincarly

independent) #nufe Liflaadmitlanas X uieftuidaduronedinidu uasanms (3.10) swnsn

]
=t

= b=} v er
Lﬂﬂ%LLﬁﬂﬁ‘S’lUﬂmﬂﬂﬂVlﬂﬂ\‘l

B n n n N B n 7
n ZXz'l ZXiz ZXik ro- ZYé
n i=1 =1 =1 by =1
ZXil YoXA O Y XaXe ... D XaXu| |b Y XaY
i=1 i=1 i=1 i=1 . = |i=1
n - T . k1] - n ' bk n .
DX > XuXn D XaXp ... > X3 J - Xz‘kYiJ
L i=1 i=1 i=1 © 1=l Li=1

]
1

aghuldhumading XX ilwundndanmny (Symmetric matarix) #AfigUuumme lnediiied

L1 @

UndUNLEN (Diagonal elements) indwarnmidvaespasnadnions X uazdmondunusayy

(Off-diagonal elements) \lumuasingawagm (Cross product) sewinasduiney X dwm XY
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LA

Qﬁ%ﬂNﬂ']‘iﬂ@lﬂﬂilelu’iﬂﬂﬂﬂmﬂ'iﬂ‘ﬁ fle

Y =Xb (3.12)

~

wannnilnmaiueemuneng ¥ faflenudniussunnaedvesmduns Y dail

= Xb
= X(X'X)"'X'Y

= HY (3.13)

We H = X(X'X)"!'X' uaedonit Har marrix fawia n x n faflumadenlosmdunaludee

WOINTO

Wnsudnrfunnweizasemuamawdonansnsadoulupluounadndlfidu

e = Y-V
= Y-Xb
= Y -HY
= (I-H)Y (3.14)

o | e EI' w ' ] ‘1'1 n Y ‘1 T '
ded1eh 3.1 lumsdnmenuduiutsswinanuiane hilumahosssamtnnululawsiuaurs
witvhauegiussduzevadfyguasmnifudmdeld Jalddunwitnaululsawsnnauisiim 15 aun
dununadeyaduantlumneil 32 aafnanmsaanenduduasununyuansenaduiug

s.,mmmmw\:wa%nm”ﬂuamﬂmmu.a st nsUsueh

38h
1N Matrix plot Wit 3.2 azuinldhensduiubssuinaudine ifussduaftyniuasms¥udh
fuwliiwduase lnsfenudiinslilufismnedotu Mude Hasunnssduadvyoyuazining-

Uiudgain wilnouflarmitawslilumaihananninms
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winouaudl - asuunevindlowela  azunuszdoadtoon  dimsyFudh

(¥) (X1) {(X2)
1 56 17 9
2 39 15 2
3 32 17 2
4 50 17 8
5 39 12 5
6 39 16 3
7 33 10 4
8 51 14 8
9 45 : 3 - 10
10 14 5 2
11 32 17 2
12 39 16 3
13 63 16 10
14 33 11 2
15 33 6 6

=
=
o)

59 3.2: feyansuuuanuianala asuuussduadiiyan wardsinim

Mt 9 vedeyalumsed 3.2

T n ) n
D X =192, > Xip =18, DY, =598,
i=1 i=1

—
11’!, n ke
> XA = 2,780, > X% =524, 3 XX = 953,
i=1 i=1 i=1
n n
D Xa¥;=8,009, 3" XppY; = 3,451, n = 15,
=1 =1
X, =128, X, = 5.0667, ¥ = 39.8667
unneas lwna3ng Il
) . . ]
n Z-Xil Z Xin
i=1 i=1 15 192 76
n n n
XX = [D Xa D Xh Y XaXa| = |192 2,780 953
i=1 i=1 i=1
n n n 76 953 524
D Xa ) XuXo > X5
| i=1 i=1 i=1 4 ’

0.823589 —0.0423122 —0.0424984
(X'X)™' = [—0.042312 0.0031291  0.0004459
—0.042498  0.0004459  0.0072613
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U 3.2: Matrix plot TavazUHUATIHRWalA asunuIzavaiilunn wasdinslfudh

n
Y;
i=1 508
n
X'Y = | XaY; 8,009
=1
n 3,451
ZXiQYz'
[ i=1 A
6.9652
uaeld b = (X'X)'X'Y = |1.9974
3.2161

v
wr oo

MuRIMTOnnan fo

-

Y =6.9652 + 1.2974X, + 3.2161.X,

4
- ez

Q:l =) - Ver = [T V) dl v er (%) =5 - d.i'
HUAD Luﬁiﬁﬂﬁ%ﬂ"ﬁﬂiﬂﬂ?ﬂﬁﬂ HesuuKTEauaAT g% 1 asuuy isﬂnmquwa&laqmwuﬁu

v ou oW

1
= W

12974 azuun uaziileWssduaityanaci MisimMIUTLMgIEu 1 asuun szfvenuiewelasy

AN 3.216] R
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Aty Qr s o o 4
3.2.1 f]maunmmmﬂ'ss HIHUUMasd 09uauviga

dnlrnamasaioviigaiignantfifludilssinmitlieudos (Unbiased estimator) 104w11di-

o -~y
o7 8 WNTHIAIN

E() = E[XX)'X'Y]
= (X'X)'X'EeYyy-—
= (X'X)"'X'E (X8 +¢€)
= (X'X)7'X'XE(B) + (X'X)"'X'XE(e)

= B

Wesnn E(e) = 0 uay (X'X)1X'X =1 duin b hudusemmitlionidesnes 8

]
=

Ansonmundndanaudslsin (Covariance matrix) noslssnmmdassiaonga

Cov(b) = Cov[(X'X)"'X'Y]
= Cou(AY) de A = (X'X)"X!
= ACov(Y)A'
= g? AA’
= o (X'X)"IX'X(X'X)"!

= 2 (X'X)™! (3.15)

Tas Cou(b) Wwumdndannasawa p x p FesnBnfingumdunuoupuiuanuuslsmoes

1
1=t

£ ] 1 ! v ! é
dulszdAntoaneoudase  wazdaguanidunusupiiinanuulssiuiinzeednlssinsonney

1 ! 9_’1 =] 4 L3
LAasg wine E’I'ﬂﬂ

cC = (X'x)!
Cw Cn Coz ... Co
_ |G Cu Ciz ... Oy
[Cro Cr1 Cia ... Ckk_‘
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udaglénh

Vb)) = 2Cs, §=1,2,...,k
Cov(bg, b;) = o2 Cy;
e Cyj W amnlushumied (ij) vanwaind C

Wusudgiumslinngimsnanssadihy wundilssnmmdaecioofigaiigoamindu

s 1 1 ' 2 ! o =Y s o o
mﬁssmmﬁlmamﬁm@ﬂmuﬁﬁwqﬂ (BLUE) zoswisifmes 8 uasdifiayalimavanuasiuuing

- 3=

udr aldhdimnlssinamaiaeniasiigadife #lsmawuunmeiandugege (Maximum likeli-

hood estimator: MLE) ﬁ:’maﬂ

322 msdssvipsaanuulsidsinnasanuamaaion o?

MU MMAN NI TUTIRIDIANHA SR A UILAIUININKNATIN ﬁﬂﬁﬁﬂﬂﬂﬁﬂﬂ’iﬂ‘ﬂﬁ1ﬂtﬂaauﬁ1ﬁ

Nndoyasiog il

T
SSE = Y (Yi-Y)’

WK e = Y — Xb asluanmsteen azlg

SSE

(Y — Xb)'(Y — Xb)
= YY-bXY-YXb+bXXb
= Y'Y -2X'Y+b'X'Y

= Y'Y -bvX'Y (3.16)

Lﬁamn X'Xb=X'Y
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dnarnmdaeesenuamandouiidnnvaemanuiudassiideandesiuilu n—p o
Q - el w ‘1 T 'lu ] P o er o oy
P Wnu Snuwniweisndenlssinmlubieanasey wazldamanuasneisnmdvasuaioiu

SSE Y'Y -bX'Y Y'Y-bX'Y

_g2_ _ _
MSE=§ T n-—p n—p n—k—1

317
Ftuihyssnmuuianes o2 fa MSE wie 52 Tailquanifduihssinmitliondnimes o2
Bufe

E(MSE) = ¢*

wazizunmniiaessen MSE wio vVMSE Mdlumenuamanioninasyiuaeimatssinm Loy

w
=4

MSE Jaenuifuudsreuidunaney Wiuay

LY

vytwuuzeslieatwdoifusinlsinmees o2 u

MAATEINMINNNYINIIE

ur el ° r 1 | L1 1
198191 3.2 Wweriatseinmseatanaulssing aqmmﬂammﬁaﬂuaumm mauﬁ'lﬁ‘luma N

3.1

=,

-2

A drnoee 9 1dded

n
Y'Y = Y7 =2582

i=1
598
b'X'Yy = [6.9652 1.2974 3.2161] 8,009| = 25,654.7
3,451

L7

MU ARaTINMaEsaIn NN aon Ldaet

SSE = Y'Y -bv'X'Y

25,826 — 25, 654.7

= 171.3

¥
L2 ¥

MiualTz e o2 Ao
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AV RN
MsE = Y Y- bXY

n—k—1
25,826 — 25, 654.7
- 15-2-1
= 14.274

3.3 mysnmnunnandngfuwslnes g

moueEiidwmivnniimes 4 Reserduderiuumbssduiorfumamnussutniaag
AR R uEMANNUMTIATILIMTna0omBuduasasiedie Faazdanaliinmassaesd-

duna Y dnmsuanuatuuudng Tasfiauadodn X8 waramuudsdsmudin 021 Soulnornls

e =l

fail Y ~ NID (X8, o21)

33.1 dwamudesduze B; (Confidence Interval of 3,)

ilasmndilisinmmfaestosiige b fluiiiudadusesmduna defwasimsmanuauudng

fodwidertu lnslonmeidiad 4 wasmatndarmulniym o2(X'X)-! aunsodeulnesa

% b ~ NID (8, o?(x'X)"1) Fedhednrssansonnanusiaz b; AsimsuanuAuLIng

]
<

fuduadiu g; wasanaulnlsm o2y e ¢y Winieguwdunussymeanaing (X/x)-!

¥
S RS

wd lwmal fiainlinnn o2 uasasdssanmdan 52 futudads

bi =B
Sh.

7

~  tn_g, 7=0,1,...,k

'ﬂ' Ud ! 2] 1) - d’ o
I Sy, = /5% Cj; uasiaun Sy, uiludenuammadeninasyiugesmsissnos 8; (Stan-

dard error of estimate for 3;)

» ] 14
LT V)

Mudnamudolu (1 — «)100% ves B; e

b; & t%,n—k—l . Sb,— (3.18)
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wr ] ll v ¥ d o.') o 4 [ ¥ L} 1
fhatedl 3.3 madndnanudaiu 90% reswnnlwes B, 6; was By Tﬂﬂﬁﬂﬂgﬁ1uﬂ';@mqﬁ 3.1

3t mindoyalusomed 3.1 1¢

0.823580 —0.0423122 —0.0424984 6.9652
(X’X)™" = |-0.042312 0.0031291  0.0004459 [, b = |1.2974

—0.042498 0.0004459  0.0072613 3.2161

$? = MSE = 14.274

DlamsreamIngalddell  tggps10 = 1.782

»
RS Q)

guungNanBott 90% 104 5 fo

bots noror VS Coo = 6.9652+ (L782) (\/(14.274)(0.823589))
—  6.9652 & 3.4287

wia  (3.5365, 10.3939)

¥
L XN 7]

futudwanutienin 90% ve4 5, fie

byEtg nogo1-V/S2-Cu1 = 12074 (1.782) (\/(14.274)(0.0031291))
= 1.2974 - 0.3766

w0 (0.9208, 1.6740)

v
s o

Faudnanudaiu 90% e S, Ao

brdts npo1-V/S2-Cpp = 32161+ (L782) (\/(14.274)(0.0072613))
= 3.2161 + 0.5737

W30  (2.6424, 3.7898)

33.2 mmmaauauuﬁjmtﬁmﬁn B; (Hypothesis Testing Concerning j3;)

] ¢
mmadovanndgminfumdndsydnsonnes g; fustloadlumsmvuedniuanesfunlsdasy
wdazshlnluea wu Tueassmdlzansmwnninduindulsdarzdhuluea vdadadiuly

Daseniiadhvdamnnhoennnlung Hiunaudei
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AmuagNNAsIusaImmagaeiiu
Ho:8;=0 ws. Hy:pB; #0, i=01,... .k

difinadau:
b; b;

- Sy, =v 5% - Cyy

e Cy; dinanBafiaguuidunusaynses X'X)~! Hasandeaiu b,

[ (3.19)

vinadngd: fssduledidn o agldh

UQEE Ho 0 Jte| > ta/ansr_1

vaNTY Ho t [te] < tase n_g—1

wwinldihmasey H, : B; =0,35=0,1,....k dlummaasvudniwanesnulsdassuday

_rRS

TIWUULN9E I (Partial test or marginal test) tlosmnadnlseaniaansy b; Buagifusnlsdasedn

v ]
Ly =4

onaatioglulaaa Fuiwiedadumsmasouduinanes x; Wemmualidhulsdassdnagluluaa

ar 1 4 L7 o 1 A “-‘ll. = ar o or
MagNy 3.4 %mmuﬁhm%%m 3.1 nseauuadInn 0.10

=f

1. amageuhaumInanaguiaidavmzanivioyagainiel

]
=t

2. aagsudnBwaresssdivaityandesnuitawe ilumsvinuseawtnoululsoeunauieil

damuua WMdsinmyusudmegluluaa

3. anadsudviwazesdaiimsUsudaeanuiewa lalunmsvieureswtiney wemvna ey

aatfyanegluluaa
38 in
0.823589 —0.0423122 —0.0424984 6.9652
(X'X)™ = | 0.042312 00031201  0.0004459 |, b = |1.2974
—0.042498  0.0004459  0.0072613 3.2161

$? = MSE = 14.274

i()_025’12 = 1.782
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L. imuaanuiyusaammadomiln

Ho:ﬁ():O Us. H]_:ﬂo;éo

MUInaTANadaaY:

bo _ . . 69652 . . 69652,

t, = — = =
© Sb  /(14.274)(0.823580)  3.4287

VINMINGA: ¢g.0s,10 = 1.782

dqwa: Ufies Hy ude anmsoaneushugarnilalivinzautofeyagail fisesy 0.10

]

2. MuuaanufgIueasmmagouiiin

Hy:81=0 ws. Hy:8 #0

MuIMadanagoawL:

by 1.2974 1.2974
fo= — = -

Sy 1/(14.274)(0.0031291)  0.2113

= 6.1389

U%l’)ﬂﬁﬂi}ﬁf tg.05,12 = 1.782

L} =

dyUna: Uds Hy vude ssdvadtyanidniwadeanafiawe humshanseeswtnanly

o oF

lsmimnasdniltudy fiszdy 0.10 Weormualidsitnmsisuieyluluaa

o

3. dwmuaduNdguzaamInadauiin

Hg:ﬁ2=0 va. Hliﬂz#o

Muwmaiidvadou:

b 3.2161 _3.2161

=5 = = = 9.9896
Sy /(14.274)(0.0072613)  0.3219

te

U%L’Jﬂﬁﬂﬂﬁ: to.05,12 = 1.782
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=y ]

dyUma: Ujias Hy wude dedmsuiudiiidninadoamuiiens lumahaunaswtnauati

L ¥

fisfudndiy Aisedu 0.10 Wermualszduadignegiuluaa

e a

34 mutlsnmdeenmdedunes E(Y | X = Xg)

e ot

usafvriumsiieneimnansoduduanesedis teadeiiToonaniftest s nmanadune

a

MIwAnuANEes ¥ illeimuamoesinudsdary Xo W vsannnefoes X, ofiu

W8 Xo1, Xog, .- -, Xop Wt drwoadindsdasseni 1,2,.. .,k resmdanae insauaiy

AwWyINTOL (Fitted value) fian X = X i

Yo

I

Xib (3.20)

Faduslssinailioudowes Y, e

E(Yy) = B(Xjb)
= X\E(b)

= X083

TINRMTaNANNLLITUTINEDY Yo agléi

V(¥o) = 0%

= B(Yo- E(Yo|X0)) (Yo - B(Yo | Xo))’
= E(Xjb - X8) (Xob—X;8)’
= XpE(b-F)(b-p)Xo

= X;Cou(b)Xg

i
e U

aainanuulstnuresmslssinaauaioney Y animua X = X, fo
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V(Yo) = 0'%,0 = a? X)(X'X) X,

Tnevlulinmy o2 vasdaslssnmdin $2 T8asemmang ol fo
0

5%, = S* Xp(X'X) X, (3.21)

Fodudreanudedu (1 —)100% 299 E(Y | X = X,) @
Yot tas2nok-1- ¢, (3.22)

3.5 mawsnsolmdanadlusl (Prediction of New Observation)

=

Wuinmuudrhbueanaassansalilumswin nsoimdanas luifiganndosfumvesiiulsdass

1
= u

frmua R lE Tovshussmoumnnasesddanadlm v, 199 X1, Xo2,. .., Xop A0

Yo =Xib

o

uasMANNULTITIUIOIMITHINNT T Yo ansauans lddel

0% = V(¥o—-T0)
= V(Yq) + V(¥y)
= 0?4+ o2 X[ (X'X)"1X,

= o (14 X5(X'X) "1 X,)

Uszanos o2 lavls 52 agle
S%, = 5% (1+ X§(X'X) "' X,) (3.23)

»
er o

Aatudmanensol (1 — )100% vesmdaing Y, 17'1361 X =X, Ao
Yo £ taszn-k—15vo (329

Hruiemswennsotiu (3.24) Wunsdivh hpesdrouie mawnsoiimdunamniluliaaannssids-

Ldunseaede
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o ) 4 ¥ ot L) |
Frag1eft 3.5 minfloyalushedi 3.1

1. wafndnanudedu 90% tosnzunuenuiawe lndvdmFuwinnuiifiasunuseduaftfo-

il 13 wasdnitnsuSuduiln 7

[ 1 s < ) o o ot YR
2, WETHNHWUBIMTWEINTH 90% ﬂQQﬂﬂuuuﬂTle\jwasl?iﬁ']'ﬂ‘iuwuﬂ\ﬂuwﬂﬂgtLu%igﬁ‘IUﬂﬂﬂm-

il 13 vazdsimadSuduiiu 7

F8vih 0

0.823589 —0.0423122 —0.0424984 6.9652
(X'X)™" = |0.042312 0.0031291  0.0004459 |, b = |1.2974
—0.042498  0.0004459  0.0072613 3.2161

S% = MSE = 14.274

to.025,12 = 1.782

Fle
'S
o

Il
et
o

1. it

] ¢ =t 3 [7) e o o < o L |
mwmnimﬂmﬂzuuumquwaslammu‘wummwuﬂstmuszmuamﬂmucyuﬂu 13 wagatuns-

Ususdlu 7 fe

6.9652
Yo = Xpb = [1 13 7} 1.2974| = 46.3441
3.2161
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alsranmraeannullivees Y, Ao

S = SEXL(X'X)"X,

0.823589 ~0.0423122 ~0.0424984

= 14.274 [1 13 7} —0.042312  0.0031291  0.0004459 13

~0.042498  0.0004459  0.0072613
= (14.274)(0.0943)

= 1.3457

[y
LR Y

Fobusnanudodu 90% ne E(Y | X = X,) fo

Yoita/z,n_k_los?o = 46.3441 =+ (1.782)(v1.3457)
= 46.3441 + 2.0672

Wi  (44.2769, 48.4113)

ufle Hrindnazaguasuuuaaiawe luadefiwiasedisanudain 90%

. SIIMAILTE I M MNLTUT NN Y, A0

5%, = 8% (1+XH(X'X)"1X,)

0.823589 —0.0423122 —0.0424984

—0.042498  0.0004459  0.0072613
= (14.274)(1.0943)

= 15.6200

»
Lo

FadutruwdsmsueInIol 90% 109 Y Mam X = X, fe

Yottamnop1-Sv, = 46.3441 % (1.782)(v/15.6200)
= 46.3441 £ 7.0429

vie  (39.3012, 53.3870)

1

7

1

14.274 1+[1 13 7} —0.042312  0.0031291  0.0004459 13

7
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¥
L2 ot ]

Wnie drdinanasaquasuuuanniowe hiwissesfvedeti 90%

3.6 minadeunudirnneeannITnaney (Test for Significance of

Regression)

mvedeutsaWnpesaumoanssflumsasadeuihvhulsmy ¥ Senuduimfidadunsety
Mulsdassesleanitefmiio L Fenemidadomuuadiseduiigrfumuanuanuulniivesn s

1 [
Amawden WwdnfuMmadevansfpurssmdnlsrdvtoanaoudazdy  ludiitamnroimue

aunfgusasmmeasy iy

Hy: fi=p=...=8=0

Hy: B;#£0 adwion 11, 5=1,2,...,k (3.25)

A o = o ] o ) 7] = & r ] I
ﬂ’!i’ﬂﬂﬁﬁm%tﬂuﬂimmllﬂﬂﬂ\‘lﬂﬁ'.]Lﬂi"wHﬂ’nNLLﬂiﬂi’)%ﬂ”f‘ﬁiUﬂ'l'ﬂl:ﬂi’lmr‘m'liﬂﬂﬂ'élﬂE]EJ”N\‘I’IEI TﬂULL‘IN

anuEulIIINaYa Y eandlu 2 dam de dnfisssassuiglddoannisonney wazaiudily

[

awnsnetnglddanmsannsy uanelugiresnarinmsaslddei
SS8T =SSR+ SSE

win Hy WuaTeuds agla -

SSR .
2 ~ Xk

a

Fdnnasmanuiudasees x? dawnmfuhwudiulsdassiues iwaaudoriuaelih

SSE \

o2 Xn—k-1

lov SSR uas SSE iimdaseiu dadumanaaou (3.25) W lslauswimaddinaasy

B SSR/k _ MSR
" SSE/(n—k—-1) MSE

F, (3.26)

LY} o e

Uihas Ho 0 F. > Fy nj_y (o) Budashilfuwisdaszetatesniiashiifidniwadeluaasged

v
3] er

wodway funeumsvadenaisoayllumen ANOVA lddail
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ANOVA

Source of variation df 88 MS F
. MSR
Regression k SSR MSR F,= WSE
Error n—k-1 SSE MSE
Total n—1 SST
Lﬁﬁ}
" 2
88T = 8, = YY- —=1n— (3.27)
n 2
SSR = b'X'Y - —%_ (3.28)
SSE = §S8T -SSR (3.29)

el 3.6 Wseinludrédny 0.10 amedeuuddzotaumsonnaniushedei 3.1

3iM nn

6.9652 598
b = 11.2074{, XY= 3,009,
3.2161 3,451
n ki3
3 = 59, Y'Y =Y Y2 = 25,826, n=15

=1 i=1

fIvueanugiugasnsmadaiv
Hy: fr=F=0
Hy: B;#0 etndpy 1d1, =12

[ ¥

Arrmendis g ldghe
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n 2
i 9
SST = Y'Y - -% = 25,826 — (5—1?— 1,985.7333
n 2
>x)
Iyt i=1 (598)2
SSE = SST -SSR = 1,985.7333 —1,814.4333 = 171.2999
LL‘lﬂuFi'lﬁ\ﬂ‘l-k‘ﬂ'li’l\ﬁLﬂi"]gﬁﬂ]'mtl,ﬂiﬂ‘n%
ANOVA
Source of variation df S8 MS F
Regression 2 1,814.4333 907.2167 F. = 63.5520
Error 12 171.2999 14.2750
Total 14 1,985.7333

Wasnn F, = 63.5529 > Fy 1500.00) = 2.81 R0fias Hy ude anudlawe laflanuduius fussdy
o v L¥) r =i o ar

adtfyan uasmie dedmadiudh sdefivusdnadd eed 0.10 udednlstmnbildvaneany

Mytwwenudniuildiummnzan asdesimmadeuamuminzanzasluaassly

37 msnadevanuigiwlagli Extra-sum-of-squares

!
or slad ) oer

nmedeudninanesiiuliBassudasinnidedulsmu v delishulsdaseduagluaums wen
nnaglada ¢ lummmaseuudr Hranunsalit Extra-sum-of-squares lummassudinanlding s
4938 Extra-sum-of-squares fNmmm‘mumimmaauawﬁwaﬂaqé’ummmmuﬂiaas sARADFI5-

<l

mMH Y 1‘7‘!L‘ﬁ‘ﬂ.ﬂﬂ W‘-]'ﬁﬂ%ﬂﬂmﬂﬂﬂﬂ@ﬂ‘w wilsddasy k M

Y =X B8 + ¢ =k+1
(nx1)  (xp)px1) (nx1) P

=,

Tuiitianlanaasudninazesdudazosdunlsdas: r i (r < k) Diidniuadelunananasati
| <
flsdhdyuieli mmmedswildlaowisunindneshulsdassuasnnefesmdussaviannay

aanilu 2 diu deid
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x=[ X1 | xz] 8= |mix1
nx(p—r) nxr
By
rX1

d et o i [ o o w YY)
WMo X, uas X, unu aadunney X fideandostu 8, uas 8, muddy deiuannradoulung

annaudngUuuunilelfiilu

Y = XB+e = XiB + X8, + ¢ (3.30)

]
of

=4 ] [ l!l. o 1 [ 3] [ o 1 1] 4
TawagSunanms (3.30) 11 Full model iuimnuushiilssinamdaeaiosiiganssmdnlss dns-
aanasls Full model Ao

b= (X'X)"1X'Y

wag 1
n 2
SET = Y'Y - = (df =n~1)
n 2
SSR(X;,X;) = b'X'Y- ~—’~=1n— (df = k)
SSE(Xy, X3) = Y'Y -bX'Y df =n—k—1)
Lﬁi)

SST wiw waTINmEedesvianualy Full model
SSR(X;, X2) unu wanumsdetiiosnmnaumsanneylu Full model

SSE(X1, Xz) unu masnumatdsuiiosmnanuamanionlu Full model

winanudguiidesmmadey o
Hy: B,=0 Vs, Hi:B8,#0

0 Hp Wuase aunis (3.30) azaagiidlu

Y=X18 +¢ (331)
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Bnanms (3.31) 11 Reduced mode! waslfdhiissiaidiaeniauiiganes 8, A
by = (X]X)'X,Y (3.32)

ANATINIAIFDURBINNNANMTONDDLASANNARIMAT U Y Reduced model 89

n 2
SSR(X;) = bjX|Y-— ﬂn_ (df =k —r)

SSE(Xl) = SST(Xl, Xg) - SSR(Xl) (df =N — (k‘ - 'f‘) - l)

o
SSR(X;) unn naminmavasuilemminannmsonnes i Reduced model

SSE(Xy) unu uasanmiidsuilownminanuameaindanli Reduced model

mmagevasndsm Hy : 8, = 0 Fuflummageudninazes X, uledmuali X, agluluiaa
wldlasdmamen
SSR(X, | X1) = SSR(X1, X2) — SSR(X,) (3.33)

SSR(X3 | X1) = SSRpyy — SSRReduced (3.34)

Fefldmmasmemudiudassdin k- (k—r) = r lnvasFonsasinmdeasilu (3.33) 1 Extra-sum-
of-squares \iosnn X, uaniuiiiiianarnmisassssanmananssiiiniwitosmnmnda
FWTBATY Xprir, Xkeraa,. ., Xp Wl luluaaits) X1, X2, 0, Xy 08 nannHNII
SSR(X, | X;) dludasznn MSE W Full model ﬁqﬁ?umswwaauauuﬁjm Hy: B8, =0
wldlasimminadaneaou

SSR(Xy | Xa) /r ~

Fo=— (3.35)
SSE(X,, X») /(n —k-1)

0D 7 Uk NaRNZasIRINAIma NN TWBaTE521 9 Full model 1ag Reduced model

Bonmsvaaoulu (3.35) 1 Partial F-test Tnvazuiias Hy o F, > Fr n—k—1(a) Fuaarhimnines
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1 1
el  or L")

athaaanitesilu g, liwhfugud ude fishulsdas: X rt15 Xp—rga,y - - -, Xp 081900015967

aoa

1‘% Xa WNEJVIﬁ'WﬂFIUTNLﬂﬁBEINNHUﬁ1 ﬁ‘i @ 0.10

WANTINTEMIIWIDIEN SSR(X2 | X;) Tuaums (3.33) aunsavhlélaslf $SE ilan

SSR(X1,X2) = SST - SSE(X1,Xs)

SSR(X;) = SST - S8SE(X;)

wagléih
SSR(Xz | X1) = SSR(X;, Xs) - SSR(Xy)
= (SST - SSE(X1,Xs)) — (SST — SSE(X;))
= SSE(X,) — SSE(X1,Xs) (3.36)
150
SSR(X2 | X1) = 8SERequced — SSEruy (3.37)

Faknanmy (3.35) smwnsndouludlédu

(SSRFuH - SSRReduced)/ SSEReduced - SSEF‘U.”) /7'

MSEp,y MSEgp,y, (3.38)

Fo =

Tﬂﬂﬁ"ﬂﬂmminﬁwmmm SSR(XJ- [ X100 X5, Xty - 0 Xg), 1 <5<k wiold
Samnfiniunes SSR mmmnnmwux il nluaadisl X1y- o, Xjo1, Xji1, - -, X, 8y uluaa |
udr Jemsmacevanudgnainfumninesusiasd e Partial Fotest wieuhfummadevlng
faddnaaeuilu (3.19) uisdnlsfimummageudn Partal Fotest agitdnuaisinllinnnt Tog
snsnliinduinanesnguuosulsliindn wenmniimemadeude Partial F-tost fumnmii
iy TasswzagreBalumsasieline (Model building) diedumndunesshudsdasiaiigalu

Laaatn 9 30 H3F Extra-sum-of-squares douthafuiinion
= ‘oo = o o Ty a o 1 &
unnsdwuidulsdassiane oG osdidumusssnnd fmsonbiaaselui

Y=8+5/X+pX%+¢
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itvenanlmagoudnivaBadu (Linear effect) 994 X lng@fuinid SSR(X) wagdniwareunon
mifades (Quadratic effect) 01 X lavsuamiin SSR(X? | X) Woghmsfiumenissondiluly
Lusafifimenmdmitsoguirfidmtlumammnsaintel fatumadinduni i nbeaaitiazsh
uwihasndeumsidmdwlummnnselsesiudsilitadn lufiasiu e l¥shulrdassdusiduly
rewnhegluluaaiionun ansnsovillé@ru38 Extra-sum-of-squares Tnoutie SSE somilndruss.

{ n[ a o { oo [¥) =, P c: o ] .7
NOWAYT 9 NdIwIMBsmandudasadly 1 Wanagsudniwanesiulsdaseimsihluudases

Anvonluna
Y =0+ 5X1+BeXo+BsXs+¢

wr = o« P
MAUANMITUATIEEANNLUTU I ‘WVLGITI

SST = SSR(Xy, X2, X3) + €

ot

lav SSR(X1, X, X3) ssnsowiuiindiudos 9 16 3 dan udasdmil df = 1 sl
SSR(Xl,Xg,X;;) = SSR(XI) + SSR(XZ | Xl) -+ SSR(X;; f X]_,Xg)

ﬁqéwé‘l’uﬁaqﬁ’mﬂ'sﬁﬂﬁﬂuu@iasﬁmﬂssnausjawwﬁmmwﬁaﬂmaun‘nsﬁ"lw‘iu'lﬁmzaq detuoton

SSR(X1, X2, X3) naildidn

SS5R(Xy, X9, X3) = SSR(X;) + SSR(X, | X3) + SSR(X; | X1, Xs)

SSR(Xy, X2, X3) = SSR(X3) + SSR(X | Xs) + SSR(X, | Xa, X3)

a it Bxtra-sum-of-squares liamnyafutwarnmsdeniismnanmsannosidians Tng

v liludmuth

SSR(X1, X3, X3) # SSR(X1 | X2, X3) + SSR(X2 | X1, Xs) + SSR(X3 | X1, Xz2)

r
- ST IR VI S ¥ (2]

dhetheil 3.7 nindioyaludhethedt 3.1 Assdntoddo 0.10 NATRFToUINEWaTesiEmTUTudhfide

b7
]

anwfiswalalumninu dmiulueaiiissiuadtoanaguds Taol¥ Partial F-test
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I huneaun@pnsesmmaaemiin

Hg:ﬁQ:O Vs.

Hy:8:#0

1 IJ =) a |3 - ]
el naaauanNATIvindn davduimm

SSR(X2 | X1)-
MNRIDY IR INT N

SSR(X1, Xa)

SSE(Xy,Xs)

= SSR(X1, Xo) — SSR(X;)

1,814.4333  (df = 2)

171.2999 (df = 12)

win Hy 1fluade 4818 Reduced model lu ¥ = o + 51X + ¢ 1oy

[ n
. X;
, " Zl i 15 192
Xlxl = n “n =
S xa SOX% 192 2,780
i=1 i=1
[ n
Y;
. < 598
XIY == n =
' Z XY 8,009
| i=1

Ussinoue By wat B 1 Reduced mode

~

1 ldasnmieiad

Y = 25.788 + 1.0999.X;

34



fmanannmfdeuilonnnaunsoaooslu Reduced model 1§ifin

n 2
)
bl Xf _ i=1
1X1Y -

SSR(X:)

898 | (598)2
25.788 1.0999 BT
8,009.

= 24,230.3231 — 23,840.2667

Il

390.0564 (df = 1)
datuaglén

SSR(Xo | X1) = 1,814.4333 — 390.0564 = 1,424.3760

o

F1120% Partial F-test @it

SSR(Xy | X1)/r
SSE(X1,X3)/(n—k — 1)
11,424.3769/1
T 171.2099/12
99.7813

I

+ = s
LHA ﬁﬂiuﬂ'li"]ﬂ?tﬂ‘i’]%ﬂﬂ’?l’]}lltﬂiﬂ'i'!%

ANGVA
Source of variation df Ss MS F
Regression 2 1,814.4333 907.2167 63.5529
X1 1 390.0564 390.0564 27.3244
Xy | Xa 1 1,424.3769 1,424.3769 99.7813
Error i2 171.2999 14.2750
Total 14 1,985.7333

ddlesin B, = 99.7813 > F 1200100 = 3.18 s H, fude anilwolafianuduiusiy

dpfimfudheduiiudfomeada dresy 0.10 welhfuadtyaniided
awiuldimmasoulaolf Partial Fotest ludhodieit 3.7 Wumvaaeudniwazesihulsdasy

Wesdndon Jeazlinamsnadeumflonfumsliadanacoust nindhadai 3.4 MSNATOUANNATIN

Hy : By = 0 lawlfadfineaaudl wui ¢, = 9.9896 uaviiiesan 2 = Fy, i

£2 = (9.9896)% = 99.7921 ~ F,
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3.8 ﬁ1é’uﬂss§n§ﬁaﬁmumwuwn (Coefficient of Multiple

Determination)
1 é .7 ] L] o : a
ardudssdnidhrimuauuuwiunudin B2 Segnimualay

SSR SSE
2 . MU L — it
R =557 = '~ Sop (3.39).

1
o

R? dludilieenwuuliiometes v fidwnsaeinelddisduldar X, X, X,

& o 1:}1 9 I 0 e ) . £ Y r « |
naNIINUIEBTIUAAI B2 iiennhasdanasaidulsednsanduiusseninnnaesveed
dune Y waznnmefresdmmniot ¥ vmeadinafumsienginisannsoduduasaeds
Wudo 0 < R? < 1 udpdnlsfimua B2 ge Wildmmnsenahaumsnasesduduasabniiu
anmisiidane W iesnnmsidinshulsdassdnloluliea awinly &2 feniiniuane bieuls

darvivimdnlusiufidmelunsedodudsmy ¥ vielifian doidadnluldiluaadisea p2

v 9 anldanlssnmdemmwnnsaliunndamndnsenn

& ’ ] '3
wennnilnniisesiifluinnues R? fde edwlssansanduiuidawn (Multiple correla-
tion coefficient) 1IN0 Y U X1, Xo,..., X, e aunuiie B vanfluainlisaanuduiug

WBaduamssnin Y fu X, X,,..., X,

1
a4

ilosn R? fiehgadwane Walindutsdasedlmidih i/ Iuluea dowmgiiveafiasinmm
ehduilszansdhmmuauuumyiiinslfusuds (Adjusted coefficient of multiple determination) Wi
Wy RZ, Beisalfdmiunmdendunsdansluiuneusesnmsailuen uacstotlostumaniy

wianii liduiwd lulaaa (Overfitting) Tavdigasilflumsduameeil

9 SSE/(n—k—-1)
Bogs ~ 8S8T/(n—1) G40
_,_ _(n-1) - SSE
= ' mTEoD Ser G4D
= 1_(?("’_‘_%-(1—132) . (3.42)

¢

.‘J L3 '3 L7 1 ﬁ‘ + - 0 Ld 1 Q‘ ot o
$hothait 3.8 nnfiayaludoted 3.1 smmanlsEaniimmuaununuasmdndszdnidammua

1

wupwyiimsliuduinesaumsnanosiila ludedied 3.1
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3t an
SSR=1,814.4333, SST =1,985.7333, SSE=171.2999, n=15 k=2

oo

4 v
ATl ansiimuanuung [adei

SSR 1,814.4333
2 = = ! -—_ .
R = 5o 1,085.7333 ~ 9137
uazdrdulsednbiaimun wnwyiimIUSudud

adj (n—k—1) 88T
_ o, _(15-1) 1712099
- (15—2~1) 1,985.7333
= 0.8993

woiwlddid B2 uar B2, wawdiededl 3.8 delndidveiu udthér B2 ua RZ,

t=l

Amuande fuan endnanminansldsuuermeniildildne slwmredinsannduiuiiinly

o
38

3.9 dudszd@nsdiimuarndin (Coefficient of Partial

Determination)

1 '
Extra-sum-of-squares uanmniﬂumwmaaue{uuﬁimtﬁm fumdulszdnsoanssudr Fasnyolf
] 7] 14 173 - U qfu o 4 | =,
Faanuduiuisenhadslédnde Tnolflumsdnm mrdutsednssommuanmndau deassun

aniwazeshulsdassiladmivdeaumananon  Wadulsdassduiimuneyluluaade 3

] o e

'
uanannadndssansimuuauuuwyifobuvanediuisvitdudsmn Y Sudanes

dudsdaszmaldmsimnsonyni
Amsanluaannasynsaiifdnlsdass 2 &
Y=0%+5X+5X+e

] ={ w ¢ ] ] [T - Y] ¥ Y
lavddndssAnsanduimfuedmsenin v fu x, deld x, agluluaa awnsowansléde
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2 ] ¥)
5. Hgandu

\ SSE(Xs) — SSE(Xy, X3)
Tviz2 ~
- SSE(X,)
SSR(X1 [ X3)
A (3.43)
o
SSE(X,) wn anuduLles ¥ iei X, agluluina

SSE(X1,Xs) unu emasiuurlsnes Y dledl Xy, X, edluluna

r L4
=,

e rd, , dudiilifarnuduulsees Y fasanitesnnn Xx; doil X, egluluea Tavsdurseans

himuaundmdinagsiwin 0 & 1 et wesmsuwlannuvinsses 12, , asmiloniy

=,

I f, r 1]
mFNlssandmmune 12 ﬁiﬁaﬁmﬂmmﬁuﬁ’u%ismwmnuﬂmmﬂaauﬁtﬁﬂmnaumfmﬂnauwm
Y U X, uasenuamawndeniinnnanmsonnosssnin X, 80 X, wlenandniunieleh
g [y

ré,, dudilifaenudniuismin v X; wdmnfignuiuihomsdiuiidaduty X,

1 L4 h)
uaules vimedsiuddnlssAnidimuuansdmsewie v fu X, dield X, egluliaa

anansoaw i
p2. _ SSE(X:)— SSE(X:, Xs)
vzl SSE(X1)
_ SSR(X,] Xy)
- SSE(Xy) | (3.44)

o

| ] L) 1] af [ F] o 1 o or 1 =
mmﬁﬁmuﬂ'saﬁizmnm? 2m mi‘mmﬁuﬂixﬁwﬁmm‘wummqmummmmﬂﬁiuanmmmmﬂﬂm

o) 4 2 o o ¥ o | #] = LY a 1 éu
AunToindidunsdase 2 a7 1Hu W‘i”l‘a'ﬂ%’lhlmﬁﬂﬂﬂﬂﬂﬁff WUTBasY 3 97 MmmdNlseEnsd

runanedmlddu
22 _ S5B(X) | X5 Xs)
¥1.23 SSE(XQ,X?,)
2 _ SSR(X3| X3, X3)
Yo SSE(X1, X3)
2 _ S5R(X3] X1, X)
Y3.12 SSE(X]_,Xz)
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Wneudsiuiisulsdase 4 61 aeléh

2 _ SSR(X: | X5, X3, Xy)
Y124 TS5 B(Xs, X3, Xa)
7,.2 — SSR(-X2 I XI:X37X4)
vz SSE(X1:X3:X4)
2. SSR(X| Xy, X, Xy)
VT SSE(X, X;, X4)

2 SSR(Xy | X1, X2, X3)

Y418 = TES Xy, Xy, X3)

1 I3 rd
imﬁﬁawaqmﬁ’uﬂs:’,ﬁwﬁmﬁmuﬂ%gm‘%‘nn’n MANYsEANEANINAUFUNE 1 (Coefficient
. . =i -:‘ =) 7} ] -{ -J ar [ oy 9 o o
of partial correlation) T@mazuLﬂiawmﬂmuaunumﬁ’uﬂisﬁmmnawaaﬂﬂaamu uagflonlid sy

mydenshulsdasy luiunentasmsain s

o 1 4 w L7 r ! ' q‘ e o ' ' l{ o
dhadwi 3.9 ntiayaluiheded 3.1 saammdnlssanidrmuausdinuasidnise Ansanduiiug

UNEIN

SST =1,985.7333, SSR(X1,X) = 1,814.4333, SSE(X1,Xs) = 171.2099,
SSR(X1) = 390.0564, SSE(X1) = 1,595.6769,
SSR(X | X1) = 1,424.3769, n=15
 ATNENMINN00UERIN Y U X, il

Y =24.509 4+ 3.0312X,

L3 1 s _or d.' . ' _ Vo
MUIRATHATINMENTDUUIHINNANMIDANDUIEWIN ¥ DU X vlﬂlﬂ%
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n 2
SSR(X3) = biXty =t /7

i)

1| 598 (598)2
= 124.509 3.0312 BT
3491

= 25,238.3012 — 23, 840.2667

= 1,398.0345 | (df = 1)
SSE(X;) ‘= SST — SSR(X»)

— 1,985.7333 — 1,398.0345

= 587.6988 (df = 13)

SSR(X) | X2) = SSR(X1,Xa)— SSR(X)

= 1,814.4333 — 1, 398.0345

416.3988

or

'3 f1
e NLsEanssmuuaundgIn e

2 _ SSR(X)|X)
416.3988
587.6988
= 0.7085
5. SSRUG|X)
Y21 SSE(.Xl)
1,424.3769
1,595.6769

= 0.8906

Wude madin X, dnluluanmsfid x, agudy lden SSE(X,) anad 70.85% uasyimonioniu

Ry X v/ luannmaanseiiil X, agués virliia SSE(X,) anad 89.06%
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X U
M dndszansanduimmdinedmladiu

o

ryia = fri,, = V07085 = 0.8417
ryal = A/ri,; = V0.8906

0.9437

3.10 I?!lv_@lﬁ_ﬂﬂ_ﬂﬂ.ﬂﬁ.\il.I»ﬁum,iﬂ_ttﬂ.ﬁﬂ?}iugﬂﬂﬂﬂ_ﬂ&iLL‘LL‘LL&JTI.GI.ifjfm s

(Standardized Multiple Regression Model)

ooere

1 =.; 7] 3 o { I ‘:
mywSoudisumdnlssansoansslumed fiasninlild Wesmnzuiansemdniszanioaney b;

winagfumbumsiasesshulsdass X; Ansovmnanmsaanesaalui

~

Y =150 4- 3000X,; + 3X,

win Y dimbhudlwom X, fwboduilanty war X, fwdadunty e b fidannnd

(=) r

by 310 9 uadhulTBasevivaesiidniwade ¥ uwh 9 fu stude lih X, vwie X, wisuudachl

1 Alan¥y (fiedhudsdarzduaci) Fulsmn ¥ sswidsuuladilusweiiviiu Somgimsat
er d ] [¥) or -y .-J 3 o 9 o w1

aumnaneuamianudis T INdulImauasihulsdareignanadud asvin i laddalse-

£ | v & o
andoanenfiegluvihedortu  uasansainnuwondiouiuld wensndmsanadmesiius

) [ ¥

{ o o < )
?Jﬁ'ﬁ’;ENlﬂ%ﬂ'ﬁﬂ?ﬂﬂﬂﬂ'ﬂ&lﬂﬁ?@lmaEJ%VILﬂﬂMﬂﬂ'I'iﬂﬂLﬂHWﬂ%UN (Roundoff errors) hﬂuﬂauﬂaq ms

M (X'X) " dmFuanmand Tetmdaiulunsalfidulsdassionuduius fuae wiaduly

«

v
o o [7] wr o=

X unazdhildwanmesuann neddanenldlunsanai 2 38808y il

1. Afawnatndnileniis (Unit normal scaling) myawnamuoefulsdassuasdfunlsmuyile

it
.Yi(n) _ Y;:_Y, i=12....n (3.45)
Sy
%
z; = 2K 10 (3.46)
Sy .
il
n —_—
D (X — X;)?
52 = =1 wnu anandstsauzes X; Tudag

Y n—1
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Do -7)

e win enuwlsismaes ¥ lushods
P

aziinldhmsainamessshudsdastuaziulsmueduiidne meadoadefumsudassuls

! 4 = ! ¥ i 1 o r H
guiiimswanuasuunndlieglugloesasunnasyu Tassulsiignainadudasiiduais

-0 uasanmuiniyawiu 1 uenmmiinmsfishulsmauaydandsdarzgninesndin 7 uay -

X; iy denaliluaaoanaglifissosdaunu v siude 5, = ¥ = 0 Fuinlueananes
dmivdulsiignainaduade

Y = b2y + B Zn -+ BT+ e,  i=12,....n (3.47)
Heilssmnmmdasaissigaresiniiwes 8 fio

b = (2'z2)1z'Yy™ (3.48)

. ABawnaanuermilenidiy (Unit length scaling) mianamzasihulsdassuasdulsmai e

Sani
;- ¥ )
v = = Y i=1,2,...,n (3.49)
V Syy _
wy = X% g9k (3.50)
Si
Lﬁa
/) _ n ~
Sy = Z(Yz - Y)z = Zy;z —n¥?
i=1 i=1
T _ n _
Si; = > (Xy—-X)? = Y Xi-nX?
i=—=1 i=1

myawnadusdassinedu mlldhdusdaszudasdr (W) dduaindu 0 uasfionueadiv
1 ufie

n
W;=0 uay Z(Wﬁ -W;)t =1

i=1 )
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uagldluaananeudeil
YO =t Wi+ 8 W+ + bW+,  i=1,2...7n
Tﬂﬂﬁmszmmmé’qamﬁfaﬂﬁqﬂﬁa\:wmﬁma% B fa
b = (WW) 'w'y©

) I3 '
Wio W'W fe wadnfmdnusednsanduing (Correlation matrix) iufe

[ 1 T2 T3 - T
r2 1 1oz -0 rop

! —
WW=rz rs 1 - ry
[Tk T2k Tk - 1|

' s '
lovii ry; wnu mdlssansanduiussznin X, uae X; fude

Z(Xie - Xo)(Xi; — X;)

- . Sf_j' _ =1
YT e 5 [ I i
D (X — X (Xiy - X;)?
=1 i=1
’-Tyl
‘T‘yg

ups Wy©O= [, .

Tyk |

’ ¢ : L oa
0ofl ry; unn ddlszansandaiudsenin ¥ uay X; vufo

k)

Z(Yi - V)X - X;)

n

(3.51)

- (3.52)
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{ . oy (= 4 1 L7 1 27, or n:!
dienn 2z fildlagitainadniiniamboienadmiuiesnlngdaty W'w sude

Z'Z = (n—-1)W'W

o
= r

1 '3
gaiulimgliranasmusurylafns Fansldedulssantannasdnier i WONIINHA
{ 1 w = = Y] o w1 K3 M e
dnUssAnsonnesf ldmniBUng by, by, ..., b, Selianduiusiumdulszantannesilian

aunﬁﬁé);zjslugﬂﬂawsuuummgfm b, b5, ..., b Y
i=1,2,...,k (3.53)

Wee
bo=Y —b1 Xy —- - X, (3.54)

4 ]
nmmawamﬁuﬂssﬁwﬁnﬂnatfluﬁum'a"ﬁagh;ﬁ]ﬂ:ﬁt.mummjmE‘J’\‘lﬁ'm*lmv‘i'lvlﬁ’lué’nmmsmu
= I.'l =) =® =a oo -ﬂ' = # or by ﬂl 03 ' o é’
W URAD by wameiledvBwanes X; Wermualiinulsdaszdufiimunagluanmséae wannnii

ter oo

vwianes b; iduagiuiifuseshyesdnlsdar dantumslinwanes »; lumswtouitoudniva

U

o9 X; Wavihdnenusedase T

dethuil 3.10 mnfayaluiingeil 3.1 wafnwanmsaanasdaduasuumyiioglugasunumaru

Tagl#ainannnunvitemiag

Jitvir 10
n n . n
> Xy =192, D Xip =176, > Y =598,
i=1 i=1 i=1
n n n
> X =2,780, > X% =524, > XaXip = 953,
i=1 i=1 i=1
n n 7t
Do XaY¥;=8,009, 3 XpY;=3,451, > ¥? = 25,826,
i=1 i=1 =1
n =15, X1 =128, X, = 5.0667, Y = 39.8667
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Mwrmmdeig o ¢l

S11

Sao

S12

oy

n
DY —n¥? = 25,826 — 15(30.8667)2 = 1,985.7333

=1
T
D YiXy ~n¥ X, =8,009 ~ 15(39.8667)(12.8) = 354.6
-
Zn )
> YiXia —n¥ Xp = 3,451 — 15(39.8667)(5.0667) = 421.1134

i=1

T
Y XA —nX?=2,780 ~ 15(12.8)% = 322.4
i=1

i)
D X3 —nX2 =524 — 15(5.0667)2 = 138.9283

i=1

n
D XaXp —nX: Xp = 953 — 15(12.8)(5.0667) = —19.8064

i=1

(3
awansdndsansanduiusseniedudsyng i

»
2r O

«
mtumMlssInmmesdNUssansnanasfe

B Si2 —19.8064 0,003
VS-S /(322.4)(138.9283) '
= Su__ _ 354.6 =0.4432
VS S /(1985.7333)(322.4)
S _ 421.1134 _ 0.8018
VS S22 /(1985.7333)(138.9283)
. 1 —0.0936 0.4432
wasléh  Ww = , WY ©) =
—0.0936 1 0.8018
bf — (W’W)_IW’Y(O)
r -1
1 ~0.0936 0.4432
—0.0936 1 0.8018

(1.0'0884 0.00443 | 10.4432

0.09443 1.00884] {0.8018

F0.5228

0.8507
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uazvlﬁaunmmnaﬂ'lwgﬂﬂmmummgmﬁqf:
YO = 0.5228W; + 0.8507TW,

wude Weld Wy afluanms winaeuwnumasym Wy dindu 1 b 7O aggeiin 0.5228
wihe uapimendoaiu eld Wy egluaums mnasunuinasyin Wy iindu 1 wha 7O
& ey e A e e e T — o - . _
aggadn 08507 vy deluRgquiisuivsimafudhiidninaneanuitms alumsihauaag
L7 1 ot f-Y A L] 1 r ] 1 -{
winnuwnnnhssRuaityan esnn & fawnnnh ¥ udedlsAimumaulanadidulszins
aansfieguglaruuninaspumsiasvhdmoanusziassaieldndnliud Wesmnddandnin
F r e{ ar ] :‘; H [}
sgfiudnumsminssnorosdoya  uazhionsiiazlfmmavesidnlszaniannasiiegluglazunn
o 1 =] = <% o G e = L £ L o

nardisietivdnlummBouioudniveresdisdass  mndeamsudasliegluginecsh-

wilsdn agléh

S, 1,985.7333
— vy o =
b= by G = 05228y 2 = 12075
S, 1,985.7333
= ! ¥ . 27 T T 2
bo b, %o 0.8507 138.9283 3.2162

bo = ¥ —b Xy ~boX, = 39.8667 — (1.2975)(12.8) — (3.2162)(5.0667) = 6.9632

~

Y =6.9632 + 1.2975X, + 3.2162X,

Fafideaumsnnnouildludoded 3.1 W




wuuEnauni 3
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<4 r

1. 1.umimﬁnmﬁw%waﬂmqmwgﬁmanmﬁ’ﬂm (X1) uasdislanmdu (X)) sodmnmmsld

\Howmds (v) lddayadil

mdunafi 1 2 3 4 5 6 7 8
X1 250 298 273 424 559 483 597 63.2
A2 19 28 16 20 17 9 2 0

Y 125 13.1 120 107 8.9 93 3.8 8.6

L1 wainaumonnuiduduaseuuumny

ve19ity 0.01 Wmegauvdftysasannisannaniildlude 1.1

1
=l or o

1.2 isséiy
1.3 MAIMMIANNAMAAUIIATIIMIBIMTUTEN 1

& v ]
L4 avinimdnlssdniassdimvuauuuuy susaudanamilg

o L7 o ot o

1.5 flagdfutodhéiny 0.01 smadeuuddnnes o wieniagua 74

1.6 fssdutuddiny 0.01 swacouduinaesgmgiuasduiiamdn Tanld ¢test wioniha
aqUwailé

1.7 awmsnardeiin 99% seq Bo, B1 waz By wienKaulanadniile

1 '.'I L -1 = ﬂ' o ot T =lr.d. o ‘J o
1.8 qqmmqmmtﬂauu 99% ﬂmmﬁmﬁmwaqmaﬂ a"imumﬁ%mmwuqquumamﬂu 40

uasdisdanadudin 10 wenviulanadiile

1.9 asmndawiimsninnst 99% veamsliemds dmiumdanaiifigmngliaiadu 40

uazdsianmdwtly 10 whonrinlanadii e

4 L7 L] o o ] : oy a 1 + -v - = 2]
1.10 wisgaullpanany 0.01 ssmidnussinidiimuaundmssninmslfidewduasdoions

1

b eimualigumgiiidasiuazeguluaaud

2. svAmsduasasianadendesnsaiuaumamnnsiimasnaadewd (mpg) 1oeTnlanans

- e ] é 14 i L2
ronidiwimis Fsfiuswnafeyannanuiiaivsessn (mph) anugmesra (uue)

r

wazsihmingevglavas Gosrloud) fail
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4 . o - )
amunamgewmds  amniaeduressn  anugewessa  Wmknoeslasans

Y X1 X X3
34 46 4 3
32 51 2 4
34 40 3 3
24 42 7 5
37 33 2 3
31 49 4 4
30 50 6 4
27 56 6 3
29 55 3 6
32 48 3 5
31 40 4 2
33 46 3 4

et

nofdrfresanmsdenas Nsedu

2.1 asauanminanasBuduasununy uasvageuanusl
wodny 0.05
¢ v
22 wanmndndssdnsresnhmuuauuumy wieuiaulana

I r
2.3 wduInmdnlssantaanduvusuedmserin Y fu Xy Wermwualv X, uas X3

afinazegluanms

o

2.4 szRuioddiey 0.05 wnadavdviwanesenmiuadvdemasnumadomds Tauls ¢
test WionvvaTUwafl I

Ry RS

25 anuiinhuadnanmsoanes laufidusdass X, uas X3 ofluanms fveduniod

ar

=

o

20,05 3 Partial-F' test nagaui1 msiinsus X, il luannsdendrvitelsl wion

syanmsaaneviviiwandonld Tumswennsod

o oo w - ) y & y e d
26 'ﬂ\!alﬁﬂuﬂﬁﬂﬂ’]ﬁuﬂsl?ﬂuﬂa 2.5 iamdnmiiaiiu 95% ﬂBQﬂ'ﬁLN'INﬁTQ;LaﬂLWﬂ\HﬂﬂU

1 ] (3 Y, - ° ar T o el
HASTNWNMINENTEE 95% ﬂE]\'!ﬂ'l’iLN']Nﬁ'li}l}Lﬂi]l.Wﬂ\'l ﬂ'l‘lf‘ii"l]ﬂ'lﬁ’\?mﬂﬂﬂﬂ']'ﬂdﬁ\mﬂﬂ‘iﬂ

‘: ot o 2 l'.’l 1 d b3
wiu 3000 Wa uasihwinglasarniiu 400 Yeud wiondaulanaditld

3. wﬁi’m'mmnaﬁam:mTwmuuﬁwﬁqﬁmmsﬁnméw%waﬂmqquﬁ (raBud) uavenud

R

=< (]

(Uanaamsnila) daanauienesmeuswaain Sedusietenisusan 10 oms Wifeyadail
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1am5H 1 2 3 4 5 .6 7 8. 9 10
MWUiNgeNMBu: 300 280 202 154 201 331 266 270 328 156
aoiupd 285 277 234 208 256 271 211 217 248 206
ATIHGH 11 13 12 2 18 13 13 11 15 23

2 » LT) [T 2] ¥’ 4 [ 7]
3.1 avaynanmsaanasBuduasusuwy uasaaeuanuitudwyzesanmsdenan fsedy
Haddty 0.05
'3 I
3.2 wammmanlssAnisesiiivuauuumy wientulana

° 1 qr w & 1 1 o - 3] o o 3
33 'Nﬂ'l’lrnMﬂ‘lETNU‘JSa‘l’?ﬁ"ﬂﬁHﬁNWHﬁUNE{?Hi’%’ﬂ')'l\‘lﬂ?'lNltﬂ\‘lﬂﬁ\iﬂ']ﬁ‘lfwﬂUE}NVI{]N ENBNINUA

Wenududidasiiuazegluanms

3.4 Mvduuendity 0.05 amadevdviwanssgmugiuasanud Tovls t-test nioui ajUna

3.5 fiséutudidy 0.05 a9l Partial-F test wageuhmninanadui i luaumsiiqgamgh
agudmioli uleuiisunaiildfute 3.4

3.6 <-Na%‘mﬁummmau@xué’umqazim’mﬁﬁﬂ’nuﬁmﬂuﬁ‘mﬂiﬁﬁi‘&ﬁméﬁtﬁm o
anmdeiin 95% vesanauiuniy LA ENUMIWENNTOL 95% Do NI asnmadn

PN TR o e ' & o A
ﬁj“iuq’ng\“ﬂﬂﬂﬁﬂ']']uﬂul,ﬂu 18 ‘IJEluG‘mEIVI’ﬁNW] W‘iEIN"I/NLL‘IJﬁNa

Ver

. dianTsmennawdmitsdosnsinmamuduiufseniemaune laosanl (Y) fiuanawes
anld (X7) mbhodud anupuusaslsn (X;) whodwandsil warreduanuios (X3)
wihollwandsd Wlddurumsdoyannaulifome 15 au a$19mae ANOVA dmsy Ful

model Ua¥ Reduced model 4%

a. dNMT Y = 6.564 + 2.223X,

Source of variation df S5 MSs F P — value

Regression 1 8.196 B.196 4.623 0.05t
Error 13 23.049 1773

Total 14 31.245

b. AuMT ¥ = 1.621 + 2.494X, + 0.260X;3

Source of variation df 88 MS F P — value

Regression 2 16607 8304 6.807 0.011
Error 12 14638 1220
Total 14 31245
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c. aumy ¥ = 0.258 + 0.460X; + 1.646 X, + 0.066.X3

Source of variation df 58 MS F P — value

Regression 3 26627 8876 21.140 0.000
Error I1 4618 0420
Total 14 31.245

a ‘J L7 L a 1
yntiayatindu Nszduivdrdny 0.05 anaaauh

]
= 1 LY 1 = o o

4.1 fnlsdassiia 3 Shrwitu Fdviwadedutsmu ¥ wield fissduiudrdny 0.05
o4 . 1» ;ﬁl [T Y] |‘1 3 Vlr

4.2 Werimnaly X, agiuaunmsudt s X uag X3 ansseg inanmaudobi

43 dermuald X, wae X oglwanmsud dhuls X, anmsegluanmsviold

[ 4 ]
4.4 winnamdnlszansdinmuarndmsenin ¥ dr X, Wedmuald X, war X

=

AR

psd

4.5 aaupy Full model uay Reduced model 109aun17 o 4.3
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